Дан прямоугольный бильярдный стол со сторонами А и В, где А, В –натуральные числа(бильярд Льюиса Кэрролла). Из угловой лузы вылетает шар под углом 45 градусов к боковым стенкам, ударяется о борт, отскакивает, ударяется еще раз и т. д., пока не вылетит через одну из угловых луз. Рассчитать количество отрезков в ломаной траектории шара. Считать угол падения равным углу отражения.




                                               Бильярд Льюиса Кэрролла.                                       

      Данная задача решается с помощью стандартных функций выделения целой части от деления
Y на X Y DIV X и выделения остатка Y MOD X.

      При прохождении шаром прямоугольного стола и отражении его от боковых сторон происходит увеличение числа отрезков траектории на два, а обратный путь вычисляется как Y:=A-X+Y MOD X, где Y- обратный путь для шара, А- длинная сторона стола, X- короткая сторона стола.
Для решения задачи:

· формируем тело программы и описываем переменные;

· создаём описание функции BILL;  

·  выводим два натуральных числа А и В;

· вызываем функцию BILL для определения количества отрезков;

· завершаем работу программы. 
Переменные;

В функции BILL
X, Y-два натуральных числа(формальные параметры);

К- вспомогательная переменная (локальная переменная);

А - длинная сторона стола (глобальная переменная);

В основной программе:

А, В- два натуральных числа(глобальные пепеменные);

Эта задача может быть решена и с помощью NOD чисел А и В, т.к. число отрезков К в траектории шара равно
K= (A+B)/NOD (A,B)-1.

PROGRAM  PRG6_6;                                                                                                                      

         VAR      A, B:INTEGER;

FUNCTION BILL(Y,X: INTEGER): INTEGER;

          VAR      K: INTEGER;                                                                                                             

BEGIN

         K:=0;

         WHILE Y MOD X <>0 DO

         BEGIN

                K:=K+Y DIV X +2;

                Y:= A-X +Y MOD X;

        END;

         BILL:=K+Y DIV X 

END;

BEGIN
         REPEAT
                WRITE(‘ВВЕДИТЕ ДВА НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЛА А>B’)     

              READLN(A, B);

        UNTIL A>=B;

  WRITELN(‘КОЛИЧЕСТВО ОТРЕЗКОВ В ТРАЕКТОРИИ:’, BILL(A,  B));

END.

